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1. Návšteva babičky


Dve susedné dediny s rovnakou nadmorskou výškou spája cesta, ktorej 1. úsek vychádzajúci z prvej dediny je vodorovný a má dĺžku rovnú jednej tretine dĺžky cesty. Po vodorovnom úseku nasleduje symetrický kopec, na úpätí ktorého, z druhej strany kopca, je druhá zo susedných dedín. Martinka sa rozhodla navštíviť svoju babičku bývajúcu v druhej dedine. 


Jazdu absolvovala na bicykli, vyštartovala presne o 15 h 12 min. Pri jazde na bicykli na vodorovnom úseku sa pohybovala stálou rýchlosťou  v1 = 16 km/h, do kopca sa pohybovala stálou rýchlosťou v2 = 8,0 km/h, dole kopcom stálou rýchlosťou v3 = 24 km/h. Do susednej dediny prišla o 15 h 53 min 12 s.


Urč priemernú rýchlosť vp, ktorou absolvovala Martinka celú  trasu.


Aká je vzdialenosť d medzi susednými dedinami?


Aké časy t1,  t2,  t3   potrebovala Martinka na prejdenie vodorovného úseku, úseku do kopca a úseku z kopca?


Na priložený milimetrový papier nakresli graf závislosti dráhy s pri jazde Martinky od času t.


2. Telesná výchova s čokoládou


Pán učiteľ na telesnej výchove vyhlásil súťaž v konaní fyzicky náročných cvikov, drepov. V prípade, že žiak vykonal pri drepoch fyzikálnu prácu najmenej W0 = 30 kJ pri výkone P0 = 150 W, dostal za odmenu čokoládu s 20 - násobnou energetickou hodnotou, ako bola vykonaná fyzikálna práca. 


Samuel bol najvyšší a mal aj najväčšiu hmotnosť m1 = 56 kg. Pri drepoch sa jeho ťažisko pohybovalo zvisle po dráhe h1 = 65 cm.  Urobil n1 = 84 drepov za čas t1 = 212 s. Aké množstvo čokolády dostal?


Vojtech  mal  hmotnosť m2 = 47 kg, jeho ťažisko pri drepoch menilo svoju výšku nad zemou o hodnotu h2 = 55 cm. Urobil n2 = 120 drepov za čas t2 = 205 s. Aké množstvo čokolády dostal?


Tretí súťažiaci, Roman, mal hmotnosť m3 = 42 kg, jeho ťažisko pri drepoch menilo svoju výšku nad zemou o hodnotu h3 = 58 cm. Urobil n3 = 140 drepov za čas t3 = 226 s. Aké množstvo čokolády dostal?


Energetická hodnota čokolády, určená na jej obale, bola 287 kJ na 12,5 g. 





3. Tlakový hrniec


V tlakovom hrnci, ktorý má celkový objem V = 4,00 l je voda s objemom V1 = 2,00 l a teplotou t = 20,0 °C. Na hornom veku (pokrývke) hrnca je vodorovný kruhový otvor s priemerom d = 2,00 mm uzavretý tlakom závažia (ventil). 


Uzavretý hrniec budeme zohrievať na plynovom variči, voda sa začne variť, pretlak vodnej páry v hrnci vzhľadom na vonkajší tlak je ( p1 = 160 kPa, teplota pary t1 = 112 °C. Nad hladinou vody je m1 = 1,00 g vodných pár.


Urč teplo Q1, ktoré treba dodať vode, aby dosiahla teplotu t1?


Stručne vysvetli, prečo je teplota varu vody v tomto prípade vyššia, ako teplota varu vody pri normálnom tlaku (približne 100 oC) .


Aká je hmotnosť m závažia, keď sa nadvihne pri tlaku p1 vodných pár?


Urč teplo Q2, ktoré príjme voda, zohriata na bod varu, aby sa z nej vyparila časť s hmotnosťou m1? 


Urč hmotnosť m2 plynu, ktorý sa spotrebuje pri zohrievaní vody na teplotu t1, keď predpokladáme (  = 50 %-nú účinnosť variča. Výhrevnosť plynu je H.


Merná tepelná kapacita vody c = 4,18 � VLOŽIT Equation.3  ���, hustota vody  ( = 1 000 kg/m3,  merné skupenské teplo varu vody pri tlaku p1  je lv  = 2 215 kJ/kg, výhrevnosť plynu H = 50,0 MJ/kg (teplo, ktoré vznikne spálením 1 kg plynu).





4. Tajomná kocka


Jankovi vyhotovil otec, ktorý pracoval v hlinikárni,  kocku, o ktorej tvrdil, že je vyrobená z hliníka. Jankovi sa kocka zdala veľmi ľahká. Zaumienil si zistiť, či je kocka plná alebo je v nej vzduchová dutina. Vykonal pokus, kocku vložil do vaničky s vodou. Zistil, že kocka sa neponorila celá pod hladinu, časť kocky vyčnievala nad hladinu vody.


Bola kocka z hliníka plná, alebo mala vo vnútri vzduchovú dutinu? Zdôvodni.


Janko meraním zistil, že nad hladinu vody prečnieva 30 % objemu kocky.  Urč podiel � VLOŽIT Equation.3  ��� objemu V1 kocky zaplneného hliníkom a objemu V2 vzduchovej dutiny v kocke.


Predpokladaj, že vzduchová dutina v prípade b) má tvar gule. Urč polomer R vzduchovej dutiny, ak hrana kocky má dĺžku a.


Urč hmotnosť m kocky, ktorej hrana má dĺžku a.  


Hustota hliníka (1 =  2 700 kg/m3 , hustota vody (2 = 1000 kg/m3, a = 10,0 cm.
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